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  لگاريتميتابع 
  ١٣٩١ماه بهمن ٤٢  :                تاريخ انتشار                                                                                                               دکتر عليرضا نورالديني :مجموعهمؤلف اين 

  
  
  

  
  

  
  ي طور که در بخش قبل ديديم تابع نمايهمان

),(, 10 ≠>= aaay x  
 گوينـد و    تابع لگـاريتمي  معکوس اين تابع را     . پذير خواهد بود   اين تابع معکوس   -دانيم  که مي  چنان -نتيجه   يک است و در   بهيکتابعي  

  :شودصورت زير تعريف ميبه
),(,log 10 ≠>= aaxy a  

  .باشد مي۱ همواره مثبت و مخالف هکگاريتم است ي لپايه يا مبنا a عدد ،در اين تابع
  :توان به صورت زير بيان کرد با توجه به مطالب فوق، تابع لگاريتمي و خصوصيات آن و ارتباطش با تابع نمايي را مي.نکته

log : ( , ) , log x
a a y x a y+ ∞ ⎯⎯→ = ⇔ =0  

  . استحقيقي  تمام اعداد مثبت و برد آن تمام اعداد گاريتميلي تابع در واقع، دامنه
  : را به زبان لگاريتم يا نمايي بنويسيد داده شدهتساويدر هر يک از موارد زير، . مثال

                           =5232 )الف
5322 :پاسخ =log  

55 )ب
1

88 =  
5 :پاسخ

1858 =log  
40001010 )ج −=/log  

0001010 :پاسخ 4 /=−  
  .هاي زير بيابيد را از رابطهt مقدار .مثال

t2125664 )الف −=log 

113420 )ب −=+− )))((log(loglog / t  
  :نويسيمرا به زبان نمايي مي) الف(شده در قسمت  تساوي داده .روش حل

6
18126222225664 8126821621 −=⇒=−→=→=→= −−− ttttt )(  

  :کنيمبار از تعريف لگاريتم استفاده  چندکافي است نيز ) ب(گويي به قسمت براي پاسخ

10241024

5
3

11
343420

3131
102441

52
1020111

−=⇒=+−→

==+−→

===+−→−=+− −

tt

t

tt

)(log

)(/))((loglog)))((log(loglog /

  

 با استفاده از نمودار تابع .مثال
x

y ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 2
xy، نمودار تابع  1 50/log=را رسم کنيد .  

     معرفي تابع لگاريتمي

 :بخش اول
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1>a 

١  

10 << a 

١  

xy 3log= 

١  ⇒ ۳  ۲  

⇒ 

xyچون تابع  .روش حل 50/log= بع نمايي تا معکوس
x

y ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 2
ي  است، کافي است نمودار اين تابع را رسم کنيم و سپس قرينه1

xyخط يعني (هاي اول و سوم آن را نسبت به نيمساز ربع   :رسم کنيم) =
  
  
  
  

      

xyنمودار تابع لگاريتمي با توجه به مثال بالا و در کل، ارتباط بين نمودار يک تابع و نمودار معکوس آن،  .نتيجه alog=  با توجه به
  :ي آن همواره به يکي از دو صورت زير استپايه

  
  
  
  
  

xy توجه داشته باشيد که نمودار تابع لگاريتمي alog=ي  همواره از نقطه),(   .کند عبور مي01
  :ر را توسط انتقال نمودارها رسم کنيداز توابع زي نمودار هر يک .مثال

23 )الف −= xy log                           
log)() ب 23 −= xy                        
log)( )ج / 32 20 +−= xy 

xyابتدا نمودار تابع  .روش حل 3log=شوندرسم مي) ب(و ) الف(مودارهاي کنيم و سپس با انتقال مربوطه، ن را رسم مي:  
  
  
  
  
  
  

  

   اصلهفهمان  و به yشود، خطي موازات محور کنيد که وقتي نمودار لگاريتمي بصورت افقي منتقل ميتوجه 
  . خوبي نشان دهدکنيم تا جهت حرکت منحني را بهرسم مي نمودار از

xy ابتدا   ،)ج(نمودار قسمت   براي رسم    20/log=    بعد نمودار ،)(log / 320 += xy    بعد نمودار ،)(log / 320 +−= xy     و در پايـان 
2320نمودار  ++−= )(log / xyکنيم را رسم مي.  

١  
١ 

xy = x
y ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 2
1 

xy 50/log= 

١ 

۲- 

 )ب(شکل  )الف(شکل

١  

xy 20/log= 

۳-  ۲-  

)(log / 320 += xy 

١  ۳- 
۲- 

)(log / 320 +−= xy

2320 ++−= )(log / xy 
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  :در مورد مبناي لگاريتم دو حالت خاص زير وجود دارد            
 خـودداري   ۱۰ي   گويند و معمولاً براي راحتي از نوشتن مبنـا         لگاريتم اعشاري  باشد، به آن     ۱۰اگر مبناي لگاريتم عدد      •

 :شودمي

xx 10loglog =  
7182ي مبناي لگاريتم عدد شناخته شدهاگر  • /≅e گويند و آن را با لگاريتم طبيعي باشد، به آن lnدهند نشان مي: 

xx elogln = 
  ). آشنا خواهيد شد با آنهاي بعد بيشتر در علوم مختلف بسيار کاربرد دارد که در سالπ مانند عدد eعدد (

  
10 و a<1 نمودارهاي استاندارد تابع لگاريتمي در دو حالت استفاده ازبا . نکته << aآيند خواص بسيار مهم زير بدست مي:  

 : در هر مبنايي برابر صفر است۱لگاريتم عدد  •

01=alog  
 : باشد، آنگاهa<1اگر  •

2121 xxxx aa <⇔< loglog  
10اگر  • << aباشد، آنگاه : 

2121 xxxx aa >⇔< loglog  
  ! بايد مثبت باشند2x و 1xدر تمام اين موارد بايد توجه داشته باشيد که اعداد 

  :ويژه، موارد زير از اهميت خاصي برخوردار هستندبه

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

>⇔<

<<⇔>
<<

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

<<⇔<

>⇔>
>

10

100
10

100

10
1

xx

xx
a

xx

xx
a

a

a

a

a

log

log
:

log

log
:  

  

01ي نامعادله .مثال 2
250 ≤−+ )(log / xx کنيدحل را .  

  : با توجه به دو حالت خاص بالا.روش حل
01101 222

250 ≥−→≥−+→≤−+ xxxxxx )(log /  
  :شوداخير توسط تعيين علامت حل ميي نامعادله

100102 ==⇒=−→=− xxxxxx ,)(  
  

],[ يي بستهبنابراين مجموعه جواب نامعادله، بازه   .ست ا−01
log)(در صورتي که مبناي لگاريتم متغير باشد، مانند  .توجه )( xpxqدامنه عبارت است از ،:  

})(,)(,)(:{ 100 ≠>> xqxqxpx  
  . را تعيين کنيدهاي زيري تابعدامنه .مثال

4 )الف
5 2
30

xxxf −= /log)(                              ب ()(log 2
1 4 xy x −= +  

04: توان نوشت مي) الف(ورد تابع قسمت     در م  .روش حل 
5 2
30 ≥− xx

/log .    ي گفتـه   تر است با توجه به نکتـه       کوچک ١چون مبنا از
  :شده

 نمادهاي استاندارد

۱- 
x
 2xx − 

 

  + -  -  
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45014
50 242

≤−<⎯→⎯≤−< × xxxx  
250 يبنابراين بايد هر دو نامعادله xx 45 و >− 2 ≤− xxها اشتراک بگيريماب را از روش تعيين علامت حل کرده و بين جو:     

41
4145
5050

2

2
≤≤⇒

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤≤→≤−
<<→−< x

xxx
xxx  

],[ ي بستهيي تابع بازهپس دامنه   :که گفته شد، لازم است سه شرط برقرار باشدچنان) ب(در مورد مورد .  است41

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

≠→≠+
−>→>+

<<−⇒<→>−

011
101

22404 22

xx
xx

xxx
  

),(}{ي وعهشود با مجمگيري از سه جواب بدست آمده، دامنه برابر ميبا اشتراک 021 −−.  
  
  
  

  

بـه  . دنشـو ها محاسبات عددي با سهولت بيـشتري انجـام مـي     مفهوم لگاريتم، داراي خواص بسيار مهمي است که توسط آن         
  : هاي زير توجه کنيد به مثالعنوان نمونه

  : همواره داريمy و x نشان دهيد که براي دو عدد مثبت .مثال
yxxy )الف aaa loglog)(log +=                    
yxy )ب

x
aaa logloglog −=  

txaفرض کنيد   .روش حل  =log و sya =logدر اين صورت، .  باشندtax say و =  ـ= ساوي در  که از ضرب طرفين اين دو ت
  :يکديگر داريم

,)(log stxyaxyaaxy a
stst +=⇒=→= +  

yxxyو به عبارت ديگر     aaa loglog)(log طريق کاملاً مشابه است و به به) ب(اثبات قسمت . است) الف( که اثبات قسمت =+
  !آموزان استي دانشعنوان تمرين به عهده

  : داريمr هر عدد حقيقي  وx نشان دهيد که براي هر عدد مثبت .مثال
• xrx a

r
a loglog = 

• xrx aar loglog 1=  
txaفرض کنيد  .روش حل =logطبق تعريف لگاريتمصورتدر اين.  باشد :  

,log)( rtxaxaxax r
a

rtrrtrt =⇒=→=→=  
xrxو به عبارت ديگر،  a

r
a loglog   :نويسيمم مي براي اثبات ادعاي دو.=

xxtxaxaxaxtx a
r

a
r

a
trrtrrt

a rr logloglog)(log =⇒=→=→=→=→=  
xxr  داريمبا استفاده از خاصيت اولي که اثبات کرديم aar loglog   .شود حکم ثابت ميrبا تقسيم دو طرف بر لذا  و =

  )چرا؟ (. است۱مبناي خودش برابر  در )۱غير از  ( مثبت، يعني لگاريتم هر عددaalog=1 همواره داريم .نکته
  :تساوي زير برقرار است نشان دهيد .مثال مهم

152 =+ loglog  
1052چون  .روش حل   :، با گرفتن لگاريتم از دو طرف داريم×=

 هاي لگاريتمگي    ويژ

 :دومبخش
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1521052 =+→=× loglog)(log)(log  
 را داشته باشيم، لگاريتم عدد ديگر قابل ۵ يا ۲ اعداد توجه داشته باشيد که با توجه به اين تساوي، از اين پس هرگاه لگاريتم يکي از

  .تعيين است
براي اين منظور، معمـولاً مراحـل زيـر       . ي لگاريتم اعداد مختلف است    هايي که ذکر شد، محاسبه     يکي از کاربردهاي مهم ويژگي     .توجه

  :شوندانجام مي
 .داده شده را تجزيه کنيديا عددهاي ي عدد پايه •

 .دار، آن را به صورت ضرب يا تقسيم اعداد تواني بنويسيدبا استفاده از خواص اعداد توان •

 .خواص لگاريتم را در مورد آن بکار ببريد •

  .مقادير داده شده را جايگزين کنيد تا عدد خواسته شده بدست آيد •
  . بيان کنيدn و m را بر حسب 600log،  و توسط آنn=3log و m=2logفرض کنيد  .مثال

23 عبارت است از ۶۰۰ي عدد تجزيه .روش حل 532   :در نتيجه. ××
212352323532532 2323 ++=−++=++=++=×× nmmnm )(loglogloglogloglog)log(  

=−=−mي گفته شده توجه کنيد که با استفاده از نکته 1215 loglogايم که از آن استفاده کرده.  
2732 مقدار عددي .مثال 3 33

32
1 loglog   . را تعيين کنيد+

  :با استفاده از خواص گفته شده .روش حل

8
1

8
9138

9232
3

3
4
1255

13232 32322
3

3

5
2

2
3

33

5
2 3

45
3
15 =+−=+−=×+×−=+=+ −−

×
loglogloglogloglogloglog  

mab اگر .مثال =log ،باشد bab
5

3log را بر حسب mبيان کنيد .  
  :کنيماز خواص لگاريتم استفاده مي .روش حل

)log(loglogloglog babababa bbb
b

b +=== 5555 3
3
1
1

3
13  

maa و bblog=1چون  bb 555 == loglogبا جايگذاري داريم ،:  
3151535

3 +=+= mmbab )(log  

3 اگر لگاريتم عدد .تست 2502 ⎟آنگاه لگاريتم عدد  باشد، A برابر ٨ در مبناي /
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −11Aکدام است؟ ٤ي  در پايه   

٢                            -٣  )١( 3
1                            ٣( 3

2                            ٤( 2
 )١٣٩٠کنکور سراسري سال (      3

  : با توجه به فرض داده شده داريم.روش حل

9
123

1
3
1222222502 23

1

2
3
2

2
3 2

2
3

8 333 =×==×===
−− loglogloglog/logA  

11اکنون با جايگذاري در عبارت  −Aداريم :  

2
322

328191
9
1
1

2
3

2444 2 ====−=
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
− logloglog)(loglog  

  . صحيح است۴ي گزينهدر نتيجه 
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  )هاي لگاريتمساير ويژگي (.نکته
  :کنيمها را بدون اثبات بيان ميه آنموارد زير نيز در مورد لگاريتم برقرار هستند ک

• xxx aa
a

logloglog −== 1
1  

• xa xa =log و xax
a =log.  

• bcb aac logloglog aدرنتيجه . ×=
cc

b

b
a log

loglog abخصوص  به.=
b

a loglog 1=.  

  .شود استفاده ميتغيير مبنااز اين رابطه براي 
  . تعيين کنيدkرا بر حسب  163logمقدار ، آنگاه k=312logاگر . مثال

  : است، با توجه به فرض٣ مبنا بر حسب 163logي  چون در مقدار خواسته شده.روش حل

k
k

kkkkk 2
121122112213212

13 333
2

3
3

12
−=⇒−=→=+→=×→=→= logloglog)(logloglog  
  :بنابراين

k
k

k
k 44
2
1242

2
1
14216 3

4

3
3

2
1

−=−××=×== logloglog  

  
  

10براي  (و يا نزولي    ) a<1(بخش اول ديديم که نمودار تابع لگاريتمي يا صعودي          در   << a (در نتيجه ايـن تـابع همـواره        . است
  :بنابراين خاصيت مهم زير در مورد لگاريتم همواره برقرار است. يک استبهيک

QPQP aa =⇒= loglog  
  :کنيمحل معادلات لگاريتمي چنين عمل مي در .نکته

 .کنيمهاي لگاريتم، طرفين تساوي را به دو لگاريتم بدون ضريب تبديل ميبا استفاده از ويژگي •

 .شوندها حذف ميبا استفاده از مطلب بالا، لگاريتم •

 : قبول بودن يک جواب اين است کهشرط قابل. دهيم قرار ميxهاي بدست آمده را در معادله جاي جواب •
  !جلوي هيچ لگاريتمي عدد منفي قرار نگيرد

25 در تساوي .مثال
2

2
12 logloglog +=x مقدار xرا بيابيد .  

  :هاي لگاريتمبا استفاده از ويژگي .روش حل

5
2

25
2225

2225
2

2
12 logloglogloglogloglog ==+=+=x  

5ها از دو طرف از حذف لگاريتم
2=xآيد که قابل قبول است بدست مي.  

xxي هاي معادله مجموع جواب.مثال 33 125 log)(log   . را تعيين کنيد−=+
  :33logدهيم  قرار مي۱؛ به جاي عدد کنيممانند مثال قبل عمل مي .روش حل

2
3

2
3333

3
33 3323325

2
1 xxxxx logloglogloglogloglog)(log =+=+=+=−  

253در نتيجه    2 −= xx    0253 و يا 2 =+− xx .   هـا برابـر     ضرب ريشه .  دارد که هر دو قابل قبول هستند       اين معادله دو ريشهa
c 

3ها برابر است، يعني ضرب ريشه
  .باشد مي2

  

 هاي لگاريتمي    معادله

 :سومبخش
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  :سخني با شما
. باشـد ساز ايران عزيز مـي     هر چند ناچيز به ارتقاي سطح علمي شما آينده         ها عمق بخشيدن به يادگيري و کمکي      ي اين مجموعه  آموز عزيز، هدف از تهيه    دانش

  :براي نيل به اين اهداف، خواهشمند است موارد زير را رعايت کنيد
هاي مربوطه ضمن درک کامـل، همـواره   تعاريف و نکات گفته شده را در قالب مثال. ي تمام مطالعه کنيدي فوق را به دقت و با حوصله   درسنامه •

 . خاطر داشته باشيددر

براي تکميل اين فرآينـد،  .  درصد يادگيري صورت پذيرفته است۷۰ تا  ۵۰ي قبل اگر به درستي انجام شود، نهايتاً         توجه داشته باشيد که مرحله     •
فراد مـسلط در  ها، از اآيد زمان مناسب را تخصيص داده و در صورت وجود مشکل در برخي از آن              تک تمريناتي که در پي مي     لازم است به تک   

  . طلب کنيدتنها راهنمايي جزيياين زمينه، 
  پايان شماهاي علمي بيبا آرزوي موفقيت

  دکتر عليرضا نورالديني
  
  
  :صورت لگاريتم بنويسيدهاي زير را به تساوي-۱

• 32
12 5 =− 

• 4162
1

= 

• 39
1 2

1

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
  

  :ع زير را رسم کنيدنمودار هر يک از تواب -۲
• xy

2
11 log+−= 

• 332 −+= )(log xy  
  . هر عبارت را تا حد ممکن محاسبه کنيد-۳

• 3
2

5
7 1649 loglog − 

• 12164327 1123 logloglog −+ 

• )(loglog 22 84 + 

• 6425
228

loglog
loglog

−
+ 

• 1255324 3 513 log)(log )( −++ 

• 2
28 8

2
1 log|log| +  

5، مقدار n3log و m=2logاه  هرگ-۴ 360logرا بيابيد .  
  .هاي لگاريتمي زير را حل کنيد معادله-۵

• 2333 log)log()log(log −−++= xxx 
• )log()log( 3272 +=− xx 
• 2923 =++ )(loglog ttt  

  . بدست آوريديرهاي ز را از تساويt مقدار -۶
• 2532 =− ))((loglog t 

• 11
121 32 =⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

+
−+ x

xloglog  

 لگاريتمي    تمرينات تابع 

 :سومبخش
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  :هاي زير را حل کنيد نامعادله-۷
• 15

3 −>+xlog 

• 23
1

2
1

9
1 loglog <−x  

  :ي هر تابع را مشخص کنيد دامنه-۸
• 22)(log −= xy 
• )(log 22 −= xy  

  : دستگاه زير را حل کنيد-۹

⎩
⎨
⎧

=−
=+
1
3

3

2
)(log
)(log

yx
yx  

log)(log)(باشد، حاصل  k=2log گر ا -١٠ 512526   . مشخص کنيدk را بر حسب −++
  . بيابيدm بر حسب  را166log باشد، مقدار m=2712log اگر -۱۱
log)(loglog)( گر ا-١٢ 4222 −−=− xxمقدار  )(log 35 −xرا بيابيد .  
  .بيابيد n و mبر حسب  را 2425log باشند، مقدار n=1812log و m=156log اگر -۱۳
  : حاصل عبارت زير را بيابيد-۱۴

3221 53 59 log)log( +−  
  . بيابيدm را بر حسب 4872log باشد، مقدار m=23log اگر -۱۵
68164 حاصل -۱۶ 246

34 loglogloglog   . را تعيين کنيد×××
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  

  آموزشگاهعلمي گروه 
  
  
  
  
  

  
  
  
  

  :هاي خصوصي، نيمه خصوصي و گروهي ويژهکلاس
 کنکورهاي سراسري •

 دانشگاهيدروس دبيرستان و پيش •

  هادروس دانشگاهي در تمام رشته •
  

   هاي دروس دبيرستاندرسنامهرين تقوي
  )ي دوم رياض(

  تابع نمايي

  
  
  
  
  
  

  آموزسايت درسانواع خدمات آموزشي در وب
http://www.darsamoz.com  

  و دانشگاهيدانشگاهي پيش،دانلود نمونه سوالات امتحاني دبيرستان •

 جزوات کنکوريبهترين ها و نامه، تستدانلود انواع درس •

 مشاوره آموزشي و برنامه ريزي تحصيلي •

   کارگر جنوبيخيابانميدان انقلاب، ابتداي :آدرس
  ۰۹۳۵۶۰۰۸۴۵۴:     همراه        ۶۶۹۵۹۸۳۵: تلفن

  :مديريت و نظارت علمي مستمر
 دکتر عليرضا نورالديني

  دکتر عليرضا نورالديني :ؤلفم
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  تابع نمايي
  ١٣٩١ماه بهمن ١٠ :                تاريخ انتشار                                                                                                               دکتر عليرضا نورالديني :مجموعهمؤلف اين 

  
  
  

  
  

  ي آن به صورت تابعي که ضابطه.  باشد۱دي مثبت و مخالف  عدaفرض کنيد  .تعريف
xay =  

  .شود ناميده ميaي باشد، تابع نمايي با پايه
xxfنمودار تابع نمايي . مثال   . را در يک دستگاه مختصات رسم کنيد)(=2

  :توان قرار داد هر عدد مثبت يا منفي ميxجاي به شود، يده ميطور که به آساني فهم همان.روش حل
 
 
 
 

 .شودبا قرار دادن نقاط در دستگاه مختصات، نمودار اين تابع رسم مي

  
  
  

 نمودار تابع .مثال
x

y ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 3
  . را رسم کنيد1

  :شودکنيم و سپس نمودار تابع رسم مي ميمانند مثال قبل، جدولي از نقاط تابع مشخص .روش حل
  
  
  
  
  
  
  

xayنمودار تابع نمايي . نکته 10 و يا a<1که  در حالت کلي بر حسب اين= << aهمواره به يکي از دو صورت زير است :  
  
  
  
  
  
  
  

x
)(xf 

21012 −−

4212
1

4
1 

۱ 

x 
)(xf 

21012 −− 

9
1

3
1139 ۱ 

۱ 

1>a10 << a 

۱ 

        معرفي تابع نمايي

 :بخش اول
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  :بويژه
xayتابع نمايي  •  : صعودي استa<1براي  =

ts aats <⇔<  
xay تابع نمايي • 10 براي = << aنزولي است : 

ts aats >⇔< 
  :شودبا استفاده از نمودارهاي بالا، موارد مهم ذيل فهميده مي. نتايج

),( و برد آن اعداد مثبت \ي اعداد حقيقي عهي تابع نمايي مجمودامنه •  : است، يعني0+∞

: ( , )
xy a

f
=

⎯⎯→ + ∞0\  

),(ي ، نمودار تابع نمايي همواره از نقطهDa=1چون  •   .کند عبور مي10

ي  را چنان تعيين کنيد که تابع با ضابطهmي محدوده. مثال
xmy m

−⎛ ⎞= ⎜ ⎟+⎝ ⎠
1 2

  . يک تابع نمايي باشد1
  که تابع داده شده نمايي باشد لازم است که دو شرطبراي اين .روش حل

m
m
− >+
1 2 11   و    01

21 ≠+
−
m

m  
  :گيريمها اشتراک ميکنيم و بين جوابحل ميپس هر دو نامعادله را . برقرار باشند

• 2
1101

21 <<−→>+
− mm

m  

• 011
21 ≠→≠+

− mm
m  

),(),( مورد نظر عبارت است از يحدودهمپس  2
1001 ∪−.  

ي  را چنان تعيين کنيد که تابع با ضابطهmي  محدوده.تمرين
xmy m

−⎛ ⎞= ⎜ ⎟+⎝ ⎠
1 2

  . باشدنزولي يک تابع نمايي 1
 تـابع را بايـد       ايـن  نمـودار بنابراين  . استخراج کرد کلي گفته شده    توان از روي دو نمودار      هاي تابع نمايي را مي    تمام ويژگي  .تذکر مهم 

  !همواره در ذهن داشت

: همواره داريم . توجه
x

x
aa ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=− xy؛ مـثلاً تـابع      1 −=   تـابع نمـايي     همـان  3

x
y ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 3
بـه همـين صـورت، تـابع نمـايي          .  اسـت  1

x
y

−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 2
xy همان تابع 1   .باشد مي=2

  :هاي زير را توسط انتقال نمودارها رسم کنيدنمودار تابع. مثال
12  )الف += xy  
23 )ب 2 −= −xy  

x )ج

x

y −

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

=
3
7
2

  

xyابتدا نمودار    )الف( .روش حل   ۱شود و سـپس نمـودار        رسم مي  =2
  :يابدواحد به بالا انتقال مي

  
  

۱ 
۲ 
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xyابتدا نمودار    )ب( 23(رود   واحد به راست مي    ۲کنيم، سپس نمودار     را رسم مي   =3 −= xy (   واحـد بـه پـايين      ۲ نمودار   نپاياو در 
23 (شودمنتقل مي 2 −= −xy(:  

  
  
  
  
  

شـود کـه    ها رسـم مـي    xيابد، به همان نسبت خطي موازي محور        وقتي نمودار تابع نمايي به بالا يا پايين انتقال مي         . نکته
  !ب نمودار گويندبه اين خط، مجان. مسير حرکت نمودار کاملاً مشخص باشد

  :کنيم تواني تبديل مي تابعها تابع را به فرم استاندارد ابتدا با استفاده از قوانين توان)ج(

x
x

x

x

x

x

y ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
=

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

=
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

= − 7
6

3
1
7
2

3
1
7
2

3
7
2

  

  :در نتيجه نمودار اين تابع به شکل مقابل است
  
  

xyنمودار تابع   . مثال −= 22ي   را با نقطه گذاري در محدوده      3 <<− x        رسم کنيد و توسط آن مقدار 
51

3
1 /−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
 را به طـور تقريبـي      ⎛

  .تعيين کنيد

چون   .روش حل 
x

x ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=−
3
، نمودار تابع نمـايي      13

x
y ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 3
 را بـا تـشکيل      1

  :کنيمجدول مقادير رسم مي
  
  
  
  

عدد ر تقريبي  به نمودار تابع که رسم کرديم، مقدا   با توجه 
51

3
1 /−

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
25 برابر  ⎛ جالب است بدانيم کـه مقـدار دقيـق ايـن     .  است/

1965عدد با استفاده از ماشين حساب مهندسي عدد    .آيد بدست مي/
البته ممکن اسـت ايـن      . تغير در توان قرار داشته باشد     ها بصورت تواني باشد و م     ي آن  فقط توابعي رفتار نمايي دارند که ضابطه       .تذکر

  .دار با عددي جمع و تفريق يا در عددي ضرب شده باشدعبارت توان
  يک از توابع زير رفتار نمايي دارد؟ کدام.مثال

53) الف 2 += xy523)                                   ب +×= xy  

152) ج
4

−×
= x

x
y                       322)              د )( xy −=  

توانيم با استفاده مي) ج(در مورد تابع . نمايي است) ب(نمايي نيستند و تابع قسمت ) د(و ) الف( با توجه به تذکر بالا، موارد .روش حل
  :ها بنويسيماز قوانين توان

۱ 

۱ ۱ 

۲ 
۱- 

۲ 

۲- 
xy 3= 23 −= xy 23 2 −= −xy 

x
x

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
3
1 

21012 −−

9
1

3
1139 ۱- ۲- ۲    ۱ 

۹  
۸  
۷  
۶  
۵  
۴  
۳  
۲  
۱ 
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xx

x

x

x

x

x

x
yy ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×=⇒⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×=

×
×=

××
=

×
= −− 5

4
2
5

5
4

2
5

52
45

552
4

52
4

11  
  .باشدنتيجه اين تابع نيز نمايي ميدر 

  : را طوري تعيين کنيد که تابع زير يک تابع نمايي نزولي باشدmار قد م.لاثم
xmxmy )()( −+−= 122 34  

  : آن صفر شودد؛ يعني بايد ضريب حذف شو۲عبارت درجه که تابع داده شده نمايي باشد، لازم است که اينراي  ب.روش حل
2404 22 ±=⇒=→=− mmm  

xxy باشد، تابع به صورت -۲ برابر mاگر  2733   :، خواهيم داشتm=2اگر قرار دهيم ولي . شود است که صعودي مي==
x

xxy ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=== −−
3
133 21 )(  

  .تابعي نمايي و نزولي استکه 
  
  
  

در . کندشود که هر خط افقي نمودار را حداکثر در يک نقطه قطع ميدر تمام نمودارهاي توابع نمايي که رسم کرديم مشاهده مي      . نکته
xayنتيجه تابع نمايي    :بنابراين. يک استبه همواره يک=

tsaa ts =⇒=  
  .اين مطلب کاربرد بسيار مهمي در حل معادلات نمايي دارد

ي معادله. مثال
x

x
2

3
31

5
1125 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

  . را حل کنيد−=⎛

  :دارطرفين را توسط قوانين اعداد توان .روش حل
sttststststs aaaaaaaa ==÷=× −+ )(,,  

  :کنيمي يکسان تبديل ميبه اعداد با پايه

25
933

25
3
2935555 3

2
93

2
3
1

313 =⇒=→−=−→=→⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

−−−− xxxx
xx

x
x)(  

208222ي معادله. مثال 211 =++ ++− xxxرا حل کنيد .  
12، يعني ۲تر از توان کوچک .روش حل −xگيريم در سمت چپ فاکتور مي:  

5221613
20822081322082212 4111321 =⇒=→==→=×→=++ −−−− xxxxx )(  

yxي گفته شد، در نامعادلهنيز چنان که قبلاً . نکته aa <:  
yx  جواب عبارت است ازa<1اگر  •  .کند تغيير نمي نامساوي؛ يعني جهت>

10اگر  • << a جواب عبارت است از yx   .کند تغيير مي نامساوي؛ يعني جهت<
  !ها را يکسان کردمعادلات نمايي نيز در ابتدا بايد پايهنامانند معادلات نمايي، در حل . تذکر
  :هاي زير را حل کنيدامعادلهن. مثال

4412) الف 749 +−− > xx )(  
xx) ب 321 8383 −− +≤− )()(  

    .روش حل

      معادلات و نامعادلات نمايي

 :دومبخش
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  : و استفاده از خواص تابع نمايي داريمها به عددهاي يکسانبا تبديل پايه) الف(

3
24622247777 12224442

1
122 >⇒>→+−>−⎯⎯ →⎯>→> >+−−+−− xxxxaxxxx )()(  

با توجه به تساوي ) ب(
83
183

−
  :شتتوان نومي) چرا؟( +=

4
334321

8383
83

183

1

321321

≤⇒−≥−→+−≥−⎯⎯ →⎯

−≤−→
−

≤−

<

+−−−−

xxxxa

xxxx )()()()(
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  :سخني با شما
. باشـد ساز ايران عزيز مـي    ها عمق بخشيدن به يادگيري و کمکي هر چند ناچيز به ارتقاي سطح علمي شما آينده               ي اين مجموعه  آموز عزيز، هدف از تهيه    دانش

  :براي نيل به اين اهداف، خواهشمند است موارد زير را رعايت کنيد
هاي مربوطه ضمن درک کامـل، همـواره   تعاريف و نکات گفته شده را در قالب مثال. ي تمام مطالعه کنيد را به دقت و با حوصله  ي فوق درسنامه •

 .در خاطر داشته باشيد

ينـد،  براي تکميل اين فرآ.  درصد يادگيري صورت پذيرفته است۷۰ تا  ۵۰ي قبل اگر به درستي انجام شود، نهايتاً         توجه داشته باشيد که مرحله     •
ها، از افراد مـسلط در  آيد زمان مناسب را تخصيص داده و در صورت وجود مشکل در برخي از آن              تک تمريناتي که در پي مي     لازم است به تک   

  . طلب کنيدتنها راهنمايي جزيياين زمينه، 
  پايان شماهاي علمي بيبا آرزوي موفقيت

  دکتر عليرضا نورالديني
  
  
   زير مربوط به يک تابع نمايي است؟يک از جدول مقاديرکدام -۱
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  .هاي زير را رسم کنيدنمودار هر يک از تابع -۲
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  يک از توابع زير رفتار تابع نمايي دارد؟کدام -۳
532) الف ×= −xy                    3221)                     ب )( xy −=  

23نمودار تابع نمايي  -۴
1 += −xy 22ي حدوده را در م)( <<− xبه کمک نمودار رسم کنيد و سپس :  

 .دامنه و برد تابع را مشخص کنيد •

 .ها را تعيين کنيدي تقاطع نمودار با محور عرضنقطه •

23دد مقدار تقريبي ع • 2
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24نمودار تابع  -۵ −= xy 2 را رسم کنيد و سپس توسط آن، مقدار تقريبي عدد
1
4

  . را مشخص کنيد−
  :هاي زير را حل کنيدمعادله -۶
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  :هاي زير را حل کنيدمعادله -۷
2341248) الف 271 −=+×− +− xx  
45932) ب 2 +=× + xx  

  : را روي محور اعداد نمايش دهيدآني زير را حل کنيد و مجموعه جواب نامعادله -۸
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